Fiche de calcul n°5 005A

Expressions algébriques

Prérequis
Identités remarquables.

Equations polynomiales

Calcul 5.1 — Cubique. ()

Soit a un nombre réel tel que a® —a? +1 = 0.
Exprimer les quantités suivantes sous la forme za? 4+ ya + z ol z,y, z sont trois nombres rationnels.

a) (a+2)° ....... c) a' ...
. 1 1

b) a®—a® ........ d —+—= ........

) a’—a ) . + e
Calcul 5.2 — Introduction aux nombres complexes. ()
Soit i un nombre tel que iZ = —1.
Exprimer les quantités suivantes sous la forme x + iy ou z,y sont deux réels.
a) (34+i)% o e) 3—i) ...
b) 3—1)2 ... dy (3—=20) .............
Calcul 5.3 00

Méme exercice.

a) (4—5)(6+30) ....... ¢) (—4 + i\/ﬁ)g .........

b) (2+30)32-31)° ..... d) (—%H@)S ........

Calcul 5.4 — Puissance cinquiéme. 00

Soit @ un nombre distinct de 1 tel que a® = 1. Calculer les nombres suivants :

a) a’ —3a8+4a® —a®+3a— 1

b) a 23 a3 o @B o at B
1234

c) H B
k=0

e) Z B
k=1

f) H (2- ak) ...................................................................
k=0
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Expressions symétriques

Calcul 5.5 — Inverse. ()

1
Soit « un réel non nul. On pose a = x — —. Exprimer les quantités suivantes en fonction de a uniquement.
x

1 1 1
2 3 4
a) x +_a:2 b) =z —3 c) +_a:4
Calcul 5.6 — Trois variables. 000

Soient x,y, z trois nombres deux a deux distincts. On pose
a=x+y+z, b=xy+yz+zx et C = TY=Z.

Exprimer les quantités suivantes en fonction de a, b, ¢ uniquement.

A) (THY Y+ 2) (24 T) e

e) wlyzdytrrF iy o

£) w2y 2 4 2R

Calcul 5.7 0000

Meéme exercice.

a) By +2)+ P+ a)F 2@ Y)

Y z

c) (x—y)(x—z)+(y—z)(y—x) G2 —y) T
IE2 y2 22

d) (x—y)(x—z)+(y—z)(y—x) oGy
IE3 y3 ZS

e) (x—y)x—z)Jr(y—z)y—x) G2 —y) T

Réponses mélangées

—4 +43iV5 a*+4a% +2 ab — ¢ -1 —9 — 46i a® + 3a 702 +12a+ 7
39 — 18i 18 — 26i 8 — 6i a* — 4a%b + dac + 2> a®+2 3 1
8 + 6i ac 1 0 31 a a®>—1 1 2197 a’b — ac — 2b°

—a®>+1 —2ac + b? ab— 3¢ 0 a® — 2b 4a®> —a—3 1 a® — 3ab + 3¢

» Réponses et corrigés page 91
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Fiche de calcul n°6 0005bis

Equations du second degré

Prérequis
Relations entre coefficients et racines.

Dans cette fiche :
e tous les trindmes considérés sont réels;
e on ne s’'intéresse qu’a leurs éventuelles racines réelles ;
¢ tous les parametres sont choisis de telle sorte que I’équation considérée soit bien de degré 2.

Les formules donnant explicitement les racines d’une équation du second degré en fonction du discriminant ne
servent nulle part dans cette fiche d’exercices!

Recherche de racines

Calcul 6.1 — Des racines vraiment évidentes. ()

Résoudre mentalement les équations suivantes. Les racines évidentes sont a chercher parmi 0,1, —1,2, —2 ainsi
éventuellement que 3 et —3.

a) 22 —6x+9=0 ... £) 207 4+32=0 ..o

b) 927462 4+1=0 ...cccooiiiin... g) 207 4+3=0 ..o

¢) 2244 —12=0...........oi.n. h) 22440 —-5=0 ...................

d) 22 =52+6=0 .....cc.oooiiin.. i) 322 —1lz+8=0.......ccovvn...

e) 22 —Br=0 ... j) 52t 4242 +19=0 ...,

Calcul 6.2 — Somme et produit. 00
Résoudre mentalement les équations suivantes.

a) 22— 1324+42=0 ...........cnn. d) 22 -82-33=0.....cccciiiii..

b) 22 +8x+15=0 .................. e) 22 —(a+bx+ab=0 ............

c) B2H+18x+T7T=0 ... ... f) 22 —2ax4+a®>—0>=0 ............

Calcul 6.3 — L’une grace a ’autre. ()

Calculer la seconde racine des équations suivantes.

a) 322 — 14z +8=0 sachant que £ =4 est Tacine .................iiiiiiiiiii

b) 72> +23x+6 =0 sachant que & = —3 St TACINE ... ....\'unnrenneea

c) ma?+(2m+1)x+2=0 sachant que z = —2 est racine ..............................

d) (m+3)2? — (m?+5m)z+2m? =0 sachant que = m est racine .....................
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Calcul 6.4

— Racine évidente.

Trouver une racine des équations suivantes et calculer I'autre en utilisant les relations entre les coefficients du
trindme et ses racines.

Seuls les deux derniers calculs ne se font pas de téte.

a) (b—c)a?+ (c—a)T+ (@ —b) =0 ..o
b) alb—c)z? +blc—a)r+c(@a—b) =0 .ottt
©) (@H+a)@4b) = (mA4a)(m+Db) oo
d) (b—c)x® +(c—a)ymaz+(a—b)m> =0 ...
o Tl
0 ibfg+g .......................................................

Recherche d’équations

Calcul 6.5

— A la recherche de I’équation.

En utilisant la somme et le produit des racines d’une équation du second degré, former ’équation du second
degré admettant comme racines les nombres suivants.

¢) 24+V3

d) m+vm2—=3 et m—VmZ—3 .

e) m+3
1
f) m+1
m
Calcul 6.6

et 2—\/5 ....................................................

Bl e e

— Avec le discriminant.

Déterminer la valeur & donner a m pour que les équations suivantes admettent une racine double, et préciser la

valeur de la

a) 22— (2mE)T M =0
b) (m+2)2 —=2(m =12 +4=0 ..o
) (M+3)22+2Bm+1z+(Mm+3)=0 .o

racine dans ce cas.
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Factorisations et signe

Calcul 6.7 — Factorisation a vue.

Déterminer de téte les valeurs des parametres a et b pour que les égalités suivantes soient vraies pour tout z.

a) 202 + 72 4+6=(x+2)(ax+Db) .....
b) —42® +4x —1= 2z —1)(ax +b) ..
¢) =322+ 14x — 15 = (z — 3)(az +b) .
d) %x2+%x—40: (x —5)(ax +b) ..
e) z2+2V7x —21 = (z—V7)(az +b)
Calcul 6.8 — Signe d’un trinéme.

Déterminer ’ensemble des valeurs de x pour lesquelles les expressions suivantes sont positives ou nulles.

a)

22— (V24D +V2

2?2 41D

(T 1)BT—2) oo

Réponses mélangées

2/3 m donc ab/m m donc —(m + a + b) a=-3etb=5 -7,—-11
22— 220+ 117 =0 | — o0, —1]U[2/3, 40 0, donc 5 m=1letz=—-loum=—-letz=1
[—3, 5] m donc m(a —b)/(b—c¢) a=1/2etb=38 -3,11 1 donc ¢(a —b)/(a(b — ¢))
a,b ] — 00, 1] U [V2, +00] —1/m a + b puis 2ab/(a + b). 1 donc —5
6,7 1 donc (a —b)/(b—c¢) ] — o0, —1/2[U[4, 400 2m/(m + 3)

—2/7 a=1letb=
a=—-2etb=1 2,3

1) m=—3/4et x=3/4

—1 donc —19/5 22 —4r+1=0 —1/3,-1/3 22 —2mzr+3=0

0, donc —3/2 % — 6z — 187

3T m2z? + (m —2m?)z + (m* —m —2) =0
a—>ba+b 3,3 a=2etb=3 1 donc 8/3

-3,-5 222 — (4m + Dz + (2m* +m — 15) = 0

=0 2,—6 m=—letz=-2oum="Tetz=2/3

» Réponses et corrigés page 94
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